PRZEDMOWA 

Przekazuję Państwu kolejne opracowanie, które zawiera wyniki Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002 dotyczące województwa podlaskiego. Spis ludności 
i mieszkań był przeprowadzany w okresie od 21 maja do 8 czerwca 2002 r. (według stanu 
z dnia 20 maja 2002 r.) równocześnie z Powszechnym Spisem Rolnym.

Prezentowana publikacja jest opracowaniem tematycznym poświęconym charakterystyce aktywności ekonomicznej ludności. Zamieszczono w niej szczegółowe dane dotyczące pracujących, bezrobotnych i biernych zawodowo. Każda z tych zbiorowości została opisana pod względem cech demograficznych i społecznych. Pracujących scharakteryzowano również według statusu zatrudnienia, wykonywanego zawodu i rodzaju działalności miejsca pracy, zaś bezrobotnych – w zależności od okresu poszukiwania pracy.
Publikacja składa się z części analitycznej oraz tabelarycznej. W części analitycznej przedstawiono najbardziej charakterystyczne zjawiska i tendencje zaobserwowane podczas spisu przeprowadzonego w 2002 r. oraz dokonano porównania niektórych danych z wynikami spisu z 1988 r., odpowiednio opracowanymi według nowego podziału terytorialnego kraju. W części tabelarycznej zamieszczono szczegółowe informacje dotyczące wyników ostatniego spisu dla województwa podlaskiego, a niektóre dane zaprezentowano w układzie podregionów, powiatów i gmin.
Oddając do rąk Państwa kolejną publikację z wynikami Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002, składam serdeczne podziękowanie wszystkim, którzy przyczynili się do przeprowadzenia spisu na terenie województwa podlaskiego i opracowania jego wyników.
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