PRZEDMOWA 

Niniejszym przekazuję Państwu kolejne opracowanie, które zawiera wyniki Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002 dotyczące województwa podlaskiego. Spis ludności i mieszkań był przeprowadzany w okresie od 21 maja do 8 czerwca 2002 r. (według stanu z dnia 20 maja 2002 r.) razem z Powszechnym Spisem Rolnym.

Publikacja zawiera informacje o budynkach zamieszkanych w momencie spisu oraz znajdujących się w nich mieszkaniach. Budynki zaprezentowano w podziale według rodzajów (mieszkalne, mieszkalno-inwentarskie, niemieszkalne i inne) i scharakteryzowano według: wieku (okresu budowy), rodzaju podmiotów będących właścicielami (współwłaścicielami), wyposażenia w instalacje techniczno-sanitarne, a ponadto budynki mieszkalne – według wielkości (wyrażonej liczbą mieszkań w budynku).

Publikacja składa się z części analitycznej oraz tabelarycznej. W części analitycznej dokonano porównania niektórych danych ze spisu z 2002 r. z wynikami spisu z 1988 r., odpowiednio opracowanymi według nowego podziału terytorialnego kraju, obowiązującego od 1 stycznia 1999 r. Wzbogacają ją krótkie tablice i wykresy, obrazujące najbardziej charakterystyczne zjawiska i tendencje opisane w niniejszej publikacji. W części tabelarycznej zamieszczono tablice źródłowe, zawierające szczegółowe informacje z wynikami spisu z 2002 r. dla województwa podlaskiego (niektóre w układzie podregionów i powiatów). Prawie wszystkie tablice zawierają dane w podziale na miasto i wieś. 

Kolejne ogólnowojewódzkie publikacje tematyczne z wynikami spisu ludności i mieszkań 
z 2002 r. oraz opracowania dla poszczególnych gmin w formie zestawu tablic zawierających podstawowe informacje z obu spisów będą wydawane sukcesywnie jeszcze w bieżącym roku 
i w pierwszych miesiącach 2004 r. 

Zastępca Wojewódzkiego Komisarza Spisowego – Dyrektor Urzędu Statystycznego w Białymstoku – składa serdeczne podziękowanie wszystkim, którzy przyczynili się do przeprowadzenia spisu na terenie województwa podlaskiego i opracowania jego wyników.







Zastępca Wojewódzkiego Komisarza Spisowego


  




             Dyrektor Urzędu Statystycznego








w Białymstoku
Halina Łupińska

Białystok, wrzesień 2003 r.
