PRZEDMOWA

Przekazuję Państwu kolejne opracowanie, które zawiera wyniki Powszechnego Spisu Rolnego 2002, dotyczące województwa podlaskiego. Spis rolny był przeprowadzany w okresie 
od 21 maja do 8 czerwca 2002 r. (według stanu z dnia 20 maja 2002 r.) równocześnie z Narodowym Spisem Powszechnym Ludności i Mieszkań.

Niniejsza publikacja zawiera charakterystykę grup gospodarstw rolnych, wyodrębnionych według kryterium powierzchni użytków rolnych, jakości gleb, skali uprawy zbóż, skali chowu zwierząt gospodarskich i wartości sprzedaży produkcji rolniczej. Poszczególne grupy gospodarstw zajmujących się działalnością rolniczą, w zależności od celu prowadzonej przez nie produkcji rolniczej, zaprezentowano w podziale na produkujące wyłącznie na własne potrzeby, głównie na własne potrzeby oraz głównie na rynek.

W publikacji zamieszczono także podstawowe dane o kierunkach produkcji w gospodarstwach rolnych. 
Opracowanie składa się z części analitycznej oraz tabelarycznej. Większość przedstawionych w nim informacji dotyczy całego województwa, a niektóre dane zaprezentowano w układzie podregionów i powiatów.

Oddając do rąk Państwa kolejną publikację z wynikami Powszechnego Spisu Rolnego 2002, składam serdeczne podziękowania wszystkim, którzy przyczynili się do przeprowadzenia spisu na terenie województwa podlaskiego i opracowania jego wyników.
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