PRZEDMOWA 

Niniejszym przekazuję Państwu kolejne opracowanie, które zawiera wyniki Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002 dotyczące województwa podlaskiego. Spis ludności i mieszkań był przeprowadzany w okresie od 21 maja do 8 czerwca 2002 r. (według stanu z dnia 20 maja 2002 r.) razem z Powszechnym Spisem Rolnym.

Prezentowana publikacja jest opracowaniem tematycznym, poświęconym charakterystyce demograficznej i społeczno-ekonomicznej gospodarstw domowych, rodzin oraz ludności wchodzącej w ich skład. Zamieszczono w niej informacje o liczbie, wielkości, składzie rodzinnym i pokoleniowym gospodarstw domowych, o stosunku pokrewieństwa osób do głowy gospodarstwa oraz cechach demograficznych i społecznych „głowy”. Przedstawiono także dane dotyczące aktywności ekonomicznej ludności tworzącej gospodarstwa domowe, źródeł utrzymania oraz grup społeczno-ekonomicznych gospodarstw domowych.

Spośród gospodarstw domowych wyłoniono rodziny. W publikacji zamieszczono informacje o liczbie i typach rodzin, rodzinach z dziećmi i rodzinach zrekonstruowanych (badanych po raz pierwszy). Zaprezentowano również dane o rodzinach z dziećmi do lat 24 na utrzymaniu oraz o liczbie i wieku tych dzieci.

 Publikacja składa się z części analitycznej oraz tabelarycznej. W części analitycznej opi-sano najbardziej charakterystyczne zjawiska i tendencje zaobserwowane podczas ubiegło-
rocznego spisu oraz dokonano porównania niektórych danych z 2002 r. z wynikami spisu 
z 1988 r., odpowiednio opracowanymi według nowego podziału terytorialnego kraju, obowią-zującego od 1 stycznia 1999 r. W części tabelarycznej zamieszczono szczegółowe informacje dotyczące wyników ostatniego spisu dla województwa podlaskiego, a niektóre dane zapre-zentowano w układzie podregionów, powiatów i gmin. 

Kolejne ogólnowojewódzkie publikacje tematyczne z wynikami spisu ludności i mieszkań 
z 2002 r. oraz opracowania dla poszczególnych gmin (w formie zestawu tablic zawierających podstawowe informacje z obu spisów) będą wydawane sukcesywnie jeszcze w bieżącym roku 
i w pierwszych miesiącach 2004 r. 

Zastępca Wojewódzkiego Komisarza Spisowego – Dyrektor Urzędu Statystycznego w Bia-łymstoku – składa serdeczne podziękowanie wszystkim, którzy przyczynili się do przeprowa-dzenia spisu na terenie województwa podlaskiego i opracowania jego wyników.
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