PRZEDMOWA 

Przekazuję Państwu kolejne opracowanie, które zawiera wyniki Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002 dotyczące województwa podlaskiego. Spis ludności 
i mieszkań był przeprowadzany w okresie od 21 maja do 8 czerwca 2002 r. (według stanu 
z dnia 20 maja 2002 r.) równocześnie z Powszechnym Spisem Rolnym.

Prezentowana publikacja jest opracowaniem tematycznym, poświęconym charakterystyce demograficznej, społecznej i ekonomicznej ludności zamieszkałej w gospodarstwach domowych z użytkownikiem indywidualnego gospodarstwa rolnego. Zamieszczono w niej także informacje dotyczące wieku, płci, poziomu wykształcenia i źródeł utrzymania użytkowników indywidualnych gospodarstw rolnych oraz scharakteryzowano osoby kierujące gospodarstwami rolnym pod względem wieku, płci i poziomu wykształcenia rolniczego. Znaczną część opracowania poświęcono gospodarstwom domowym z użytkownikiem indywidualnego gospodarstwa rolnego, ich liczbie, wielkości, grupom społeczno-ekonomicznym, źródłom utrzymania oraz wchodzącym w ich skład rodzinom.
Publikacja składa się z części analitycznej oraz tabelarycznej. W części analitycznej opi-sano najbardziej charakterystyczne zjawiska i tendencje zaobserwowane podczas spisu przeprowadzonego w 2002 r. oraz dokonano porównania niektórych danych z wynikami spisu rolnego z 1996 r., odpowiednio opracowanymi według nowego podziału terytorialnego kraju. W części tabelarycznej zamieszczono szczegółowe informacje dotyczące wyników ostatniego spisu dla województwa podlaskiego, a niektóre dane zaprezentowano w układzie podregionów, powiatów i gmin. 

Oddając do rąk Państwa kolejną publikację z wynikami Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002, składam serdeczne podziękowanie wszystkim, którzy przyczynili się do przeprowadzenia spisu na terenie województwa podlaskiego i opracowania jego wyników.























 D y r e k t o r

  




             









Urzędu Statystycznego w Białymstoku

     

        Halina Łupińska

Białystok, czerwiec 2004 r.
