PRZEDMOWA 

Przekazuję Państwu kolejne opracowanie, które zawiera wyniki Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002, dotyczące województwa podlaskiego. Spis ludności 
i mieszkań był przeprowadzany w okresie od 21 maja do 8 czerwca 2002 r. (według stanu 
z dnia 20 maja 2002 r.) równocześnie z Powszechnym Spisem Rolnym.

Prezentowana publikacja jest opracowaniem tematycznym poświęconym osobom niepełnosprawnym. Zamieszczono w niej obszerną charakterystykę tej grupy ludności pod względem kategorii i stopnia niepełnosprawności oraz cech demograficznych i społeczno-ekonomicz-nych, takich jak: płeć, wiek, stan cywilny, poziom wykształcenia, źródła utrzymania, aktywność ekonomiczna. W opracowaniu przedstawiono także dość szczegółowe dane dotyczące liczby, wielkości, źródeł utrzymania oraz warunków mieszkaniowych gospodarstw domowych i rodzin z osobami niepełnosprawnymi.
Publikacja składa się z części analitycznej oraz tabelarycznej. Większość zamieszczonych w niej informacji dotyczy całego województwa, a niektóre dane zaprezentowano w układzie podregionów i powiatów. 
Oddając do rąk Państwa kolejną publikację z wynikami Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002, składam serdeczne podziękowanie wszystkim, którzy przyczynili się do przeprowadzenia spisu na terenie województwa podlaskiego i opracowania jego wyników.
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