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Rozdział III.  MIGRACJE LUDNOŚCI

8. LUDNOŚĆ ZASIEDZIAŁA I MOBILNA
Wyniki spisu ludności przeprowadzonego w 2002 r. wykazały, że 60,4% ludności województwa mieszkało w miejscowości aktualnego zamieszkania od urodzenia. Oznacza to, że 730,1 tys. osób nie opuszczało swojej miejscowości na okres 12 miesięcy lub dłużej. Prawie 27,4% ludności województwa przybyło lub powróciło (po nieobecności trwającej co najmniej 12 miesięcy) do miejscowości aktualnego zamieszkania przed rokiem 1989, a 10,9% w latach 1989-2002, czyli w ostatnim okresie międzyspisowym. Zatem ludność mobilna stanowiła 38,3% ogółu mieszkańców województwa. 

Ludność faktycznie zamieszkała 
według okresu zamieszkiwania w obecnej miejscowości w 2002 r.
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Większą zasiedziałością charakteryzowały się osoby mieszkające na wsi, spośród których 71,7% stwierdziło, że mieszka w danym miejscu od urodzenia. Takiej samej odpowiedzi udzieliło zaledwie 52,5% mieszkańców miast.
9. MIGRACJE WEWNĘTRZNE 

W spisie z 2002 r. badano tylko ostatnią migrację danej osoby. Wobec tego, że jedna osoba mogła zmieniać miejsce zamieszkania nawet kilka razy w badanym okresie, faktów migracji było zdecydowanie więcej. Prezentowane poniżej dane dotyczą osób, które przybyły lub powróciły – po dłuższej nieobecności (co najmniej 1 roku) – z innego miejsca w kraju – na pobyt stały lub czasowy.

W okresie międzyspisowym do miejscowości aktualnego zamieszkania przybyło lub powróciło 
z innego miejsca w kraju 128,2 tys. osób, co stanowiło 10,6% ogółu ludności województwa. Wśród osób migrujących przeważały kobiety (55,6%). Najliczniejszą grupę stanowiły osoby młode, w wieku 25-34 lat (30,9%), przy czym wśród mężczyzn dominowały osoby w wieku 30-34 lat, a wśród kobiet w wieku 25-29 lat.
10. MIGRACJE ZAGRANICZNE

Prezentowane w tym dziale liczby obejmują osoby, które przybyły z zagranicy na pobyt stały, tj. imigrantów, którzy otrzymali prawo stałego pobytu (osiedlenia się) w Polsce oraz mieszkańców Polski, którzy przebywali za granicą czasowo 12 miesięcy lub dłużej i w latach 1989-2002 powrócili do miejscowości aktualnego zamieszkania na pobyt stały lub czasowy.

W latach 1989-2002 do miejscowości aktualnego zamieszkania przybyło lub powróciło z zagranicy 3,1 tys. osób, co stanowiło 0,3% ogółu ludności.
Podobnie jak w przypadku migracji wewnętrznych, wśród migrujących osób przeważały kobiety (54,7%). Najliczniejszą grupę tworzyły osoby młode, będące w wieku 30-39 lat, przy czym największą wśród mężczyzn była grupa w wieku 35-39 lat, a wśród kobiet w wieku 30-34 lata.
11. MIGRACJE ZAGRANICZNE NA POBYT CZASOWY
Imigranci przebywający w Polsce czasowo 
W czasie przeprowadzania spisu w 2002 r. w województwie podlaskim spisano 1,3 tys. imigrantów, czyli osób mieszkających na stałe za granicą, a przebywających w Polsce czasowo – powyżej 2 miesięcy. W analizowanej grupie wyróżniono 0,8 tys. imigrantów długookresowych – przebywających w Polsce 12 miesięcy lub dłużej oraz 0,5 tys. imigrantów krótkookresowych – przebywających od 2 do 12 miesięcy. Imigranci z zagranicy nie zostali włączeni do ludności województwa prezentowanej w tym raporcie.

W obu zbiorowościach (imigrantów krótko- i długookresowych) przeważały kobiety stanowiąc 56,7% omawianej populacji. Najwięcej było osób w wieku 20-29 lat.

Emigranci przebywający czasowo za granicą

W momencie spisu 55,0 tys. osób będących stałymi mieszkańcami województwa, przebywało za granicą powyżej 2 miesięcy, a 44,8 tys. (81,5%) spośród nich przebywało poza granicami kraju 12 miesięcy i więcej – są to tzw. migracje długookresowe. Wszystkie osoby, które pozostawały za granicą, a nie dokonały wymeldowania z miejsca pobytu stałego, zaliczono do przebywających czasowo za granicą (bez względu na czas tego pobytu) i włączono do stanów ludności prezentowanych 
w tym raporcie. 

Kobiety stanowiły 52,8% ogółu emigrantów. Wśród mieszkańców województwa przebywających za granicą co najmniej 12 miesięcy przeważały osoby w wieku 25-29 lat. Należy również zaznaczyć, że najwięcej osób przebywających za granicą mieszkało przed wyjazdem w miastach województwa 
(61,5%).
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