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NAWOZY I ŚRODKI OCHRONY ROŚLIN

W okresie roku poprzedzającego Powszechny Spis Rolny 2002 76,1 tys. gospodarstw indywidualnych o powierzchni powyżej 1 ha użytków rolnych stosowało nawożenie mineralne i stanowiły one 76,3% ogółu tych gospodarstw i 89,3% gospodarstw powyżej 1 ha użytków rolnych prowadzących działalność rolniczą.

Odsetek gospodarstw indywidualnych posiadających powyżej 1 ha użytków rolnych stosujących nawożenie mineralne wzrastał wraz ze wzrostem powierzchni użytków rolnych w poszczególnych grupach obszarowych gospodarstw zajmujących się działalnością rolniczą od 63,1% w grupie 1-2 ha do 98,5% w gospodarstwach 50 ha i większych.

Nawożenie azotowe stosowało 90,0% gospodarstw wykazujących nawożenie mineralne, fosforowe – 67,5%, a potasowe i wieloskładnikowe – około 65%. 

Udział gospodarstw stosujących nawożenie azotowe w ogólnej liczbie gospodarstw indywidualnych o powierzchni powyżej 1 ha użytków rolnych prowadzących działalność rolniczą wynosił 80,5%, fosforowe – 60,3%, a potasowe i wieloskładnikowe – około 58%.

Nawozy wapniowe w omawianym okresie stosowało 12,7 tys. gospodarstw, tj. 14,9% gospodarstw o powierzchni przekraczającej 1 ha użytków rolnych prowadzących działalność rolniczą. Odsetek gospodarstw stosujących wapnowanie gleb w ogólnej liczbie gospodarstw z działalnością rolniczą wzrastał proporcjonalnie do wzrostu areału użytków rolnych od 4,7% w grupie 1-2 ha do 39,5% 
w grupie gospodarstw 50 ha i większych.
W ciągu roku poprzedzającego spis nawozy organiczne pochodzenia zwierzęcego (tj. obornik, gnojówkę i gnojowicę) stosowało 68,7 tys. gospodarstw indywidualnych o powierzchni powyżej 1 ha użytków rolnych, tj. 80,7% omawianych gospodarstw prowadzących działalność rolniczą.

Największy udział gospodarstw stosujących nawożenie organiczne w ogólnej liczbie gospodarstw indywidualnych wykazujących działalność rolniczą zanotowano w grupach obszarowych od 10 do 50 ha użytków rolnych (ponad 90%), a najmniejszy w grupie od 1 do 2 ha (42,1%).

Środki ochrony roślin stosowało 74,9 tys. gospodarstw indywidualnych z użytkami rolnymi powyżej 1 ha, czyli 88,0% ogółu gospodarstw prowadzących działalność rolniczą.

Najwięcej gospodarstw indywidualnych (90,6% ogółu omawianych gospodarstw o powierzchni ponad 1 ha użytków rolnych stosujących pestycydy) stosowało herbicydy i środki hormonalne, a następnie insektycydy – 83,1%. Prawie połowa gospodarstw stosowała środki grzybobójcze i zaprawy do nasion, a 17,8% gospodarstw – środki do zwalczania gryzoni.

Odsetek gospodarstw stosujących środki ochrony roślin wzrastał proporcjonalnie do wzrostu powierzchni użytków rolnych.

