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WYDATKI, ZADŁUŻENIE I SPŁATA KREDYTÓW

Wyniki Powszechnego Spisu Rolnego 2002 wykazały, że w roku poprzedzającym spis 15,1 tys. gospodarstw indywidualnych powyżej 1 ha użytków rolnych oraz gospodarstw osób prawnych i jednostek organizacyjnych niemających osobowości prawnej poniosło wydatki na zakup środków trwałych (tj. ziemi, ciągników i innych środków transportu, maszyn i urządzeń oraz pozostałych środków trwałych do prowadzenia działalności pozarolniczej). Pozostałe wydatki inwestycyjne (tj. na budowę, remont i modernizację budynków mieszkalnych i gospodarczych, zwiększenie stada podstawowego 
i zmianę kierunku produkcji zwierzęcej, nowe nasadzenia i zmianę kierunku produkcji roślinnej, zalesienia, rozbudowę infrastruktury technicznej gospodarstwa) wykazało 32,1 tys. gospodarstw rolnych. 

Wydatki na bieżącą produkcję rolniczą, a więc na zakup nawozów, wapna i środków ochrony roślin, pasz, paliwa, usług rolniczych oraz dzierżawę ziemi wykazało 82,3 tys. gospodarstw rolnych.

Wśród gospodarstw ponoszących wydatki na zakup środków trwałych, cele inwestycyjne i bieżącą produkcję dominowały gospodarstwa indywidualne powyżej 1 ha użytków rolnych (99,9% ogólnej liczby omawianych gospodarstw).

Liczba gospodarstw indywidualnych powyżej 1 ha użytków rolnych, 
które poniosły wydatki inwestycyjne na zakup środków trwałych w 2002 r.
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Odsetek gospodarstw indywidualnych o powierzchni powyżej 1 ha użytków rolnych, które dokonały zakupu środków trwałych w ogólnej liczbie gospodarstw prowadzących działalność rolniczą ukształtował się na poziomie 17,7% i wzrastał w miarę wzrostu powierzchni użytków rolnych od 3,5% w grupie obszarowej 1-2 ha do 62,1% w gospodarstwach 50 ha i większych.

Zaledwie 3,1% gospodarstw indywidualnych powyżej 1 ha użytków rolnych zakupiło ziemię. Najwyższy ich odsetek odnotowano wśród gospodarstw większych, i tak w grupie obszarowej 30-50 ha użytków rolnych wyniósł on ponad 15%, zaś w przypadku gospodarstw o powierzchni użytków rolnych 50 ha i więcej osiągnął poziom około 26%.

W ciągu roku poprzedzającego spis z 2002 r. ciągniki zakupiło 2,9 tys. gospodarstw indywidualnych o powierzchni powyżej 1 ha użytków rolnych, tj. 3,4% ogółu tych gospodarstw zajmujących się działalnością rolniczą, a ich odsetek wzrastał w miarę wzrostu powierzchni użytków rolnych.

Wydatki na pozostałe cele inwestycyjne poniosło 32,1 tys. gospodarstw indywidualnych powyżej 
1 ha użytków rolnych, tj. 37,7% ogólnej liczby gospodarstw zajmujących się działalnością rolniczą. Najczęściej wydatki te przeznaczone były na remont budynków mieszkalnych (w 59,2% ogółu gospodarstw wykazujących pozostałe wydatki inwestycyjne) i budynków gospodarczych (33,0%). Zwiększeniem stada podstawowego zwierząt i zmianą kierunku produkcji zwierzęcej było zainteresowanych 5,5 tys. gospodarstw (17,1%), a nowymi nasadzeniami i zmianą kierunku produkcji roślinnej 1,7 tys. gospodarstw (5,3%). Wydatki na rozwój infrastruktury technicznej poniosło 7,4 tys. gospodarstw, 
tj. 23,0% ogólnej liczby gospodarstw, które poniosły pozostałe wydatki inwestycyjne. Zalesień gruntów dokonało 0,8 tys. gospodarstw indywidualnych powyżej 1 ha użytków rolnych, tj. 2,4% gospodarstw ponoszących wydatki inwestycyjne pozostałe.

Wydatki na bieżącą produkcję rolniczą poniosło 82,2 tys. gospodarstw indywidualnych powyżej 
1 ha użytków rolnych, tj. 96,5% omawianych gospodarstw zajmujących się działalnością rolniczą. Spośród nich najwięcej, bo aż 90,7% gospodarstw realizujących działalność rolniczą zakupiło nawozy, wapno i środki ochrony roślin. Zakupu pasz dokonało 57,2% gospodarstw prowadzących działalność rolniczą, zakupu paliwa – 75,0%, zakupu usług rolniczych – 66,4%, a wydatki związane z wydzierżawieniem ziemi poniosło 11,8% gospodarstw.

Zakupu nawozów, wapna i środków ochrony roślin dokonało 77,3 tys. gospodarstw indywidualnych o powierzchni przekraczającej 1 ha użytków rolnych, zaś ich udział w ogólnej liczbie gospodarstw zajmujących się działalnością rolniczą wzrastał od 77,6% w grupie obszarowej 1-5 ha użytków rolnych do 98,1% w przypadku gospodarstw 20 ha i większych.

Zakupu pasz dokonało w omawianym okresie 48,7 tys. gospodarstw indywidualnych o powierzchni powyżej 1 ha użytków rolnych. Odsetek gospodarstw, które poniosły wydatki na zakup pasz 
w ogólnej liczbie gospodarstw prowadzących działalność rolniczą wzrastał od 19,5% w grupie obszarowej o powierzchni użytków rolnych 1-2 ha do 83,2% w gospodarstwach 50 ha i większych.

Zakupu paliwa dokonało 63,8 tys. gospodarstw indywidualnych o powierzchni przekraczającej 
1 ha użytków rolnych, a odsetek tych gospodarstw w grupie do 10 ha użytków rolnych wynosił 55,1%, natomiast w gospodarstwach 10 ha i większych wahał się od 92,3% do 98,6%.

Zakupu usług rolniczych dokonało 56,6 tys. gospodarstw indywidualnych posiadających powyżej 
1 ha użytków rolnych. Najwyższy odsetek tych gospodarstw w ogólnej liczbie gospodarstw prowadzących działalność rolniczą zanotowano w grupach obszarowych do 10 ha użytków rolnych – ponad 70%, a najmniejszy w grupie gospodarstw 50 ha i większych – 35,0%.

W roku poprzedzającym spis przeprowadzony w 2002 r. koszty związane z dzierżawą ziemi ponosiło 10,1 tys. gospodarstw indywidualnych o powierzchni przekraczającej 1 ha użytków rolnych. Najwyższy odsetek gospodarstw ponoszących wydatki na ten cel wystąpił w jednostkach większych 
– w grupie obszarowej o powierzchni użytków rolnych 30 ha i więcej prawie co drugie gospodarstwo prowadzące działalność rolniczą ponosiło wydatki na dzierżawę ziemi.

Liczba gospodarstw indywidualnych powyżej 1 ha użytków rolnych, 
które poniosły wydatki na bieżącą produkcję rolniczą w 2002 r.
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Według stanu w dniu 20 maja 2002 r., w województwie podlaskim zadłużonych było 25,9 tys. gospodarstw indywidualnych powyżej 1 ha użytków rolnych oraz 0,1 tys. gospodarstw osób prawnych 
i jednostek organizacyjnych niemających osobowości prawnej. W grupie gospodarstw indywidualnych o powierzchni przekraczającej 1 ha użytków rolnych stanowiły one 26,0% ogółu. Odsetek gospodarstw zadłużonych w ogólnej liczbie gospodarstw prowadzących działalność rolniczą wynosił 30,5% i wahał się od 4,3% w grupie obszarowej o powierzchni użytków rolnych 1-2 ha do 73,0% w gospodarstwach 50 ha i większych.

W ciągu roku poprzedzającego spis 24,3 tys. gospodarstw rolnych (tj. 20,3% ogółu) było obciążonych spłatami kredytów i pożyczek.
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