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DOCHODY GOSPODARSTW DOMOWYCH Z UŻYTKOWNIKIEM GOSPODARSTWA 
INDYWIDUALNEGO

W Powszechnym Spisie Rolnym 2002 odnotowano 119,9 tys. gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego, w tym 99,7 tys. gospodarstw z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego o powierzchni większej niż 1 ha użytków rolnych.

Działalność rolnicza była źródłem dochodów dla 80,9% ogółu gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego, ale tylko dla 38,6% stanowiła główne źródło utrzymania, czyli źródło dochodów przekraczające połowę dochodów ogółem gospodarstwa domowego. Dla użytkowników gospodarstw indywidualnych powyżej 1 ha użytków rolnych wskaźniki te były wyższe i wynosiły odpowiednio 86,0% i 45,9%.

Drugim pod względem wielkości źródłem dochodów gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego były emerytury i renty, z których utrzymywało się 58,2% ogółu omawianych gospodarstw domowych. W przypadku 25,6% gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego, w tym dla 20,4% z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego 
o powierzchni przekraczającej 1 ha użytków rolnych, dochód z emerytur i rent przekraczał 50% ogólnego budżetu gospodarstwa domowego.

Działalność pozarolnicza prowadzona w gospodarstwach rolnych była źródłem dochodów dla 10,3% omawianych gospodarstw domowych, ale tylko 4,9% wskazało ją jako główne źródło utrzymania, przy czym 10,4% gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego powyżej 1 ha użytków rolnych utrzymywało się z działalności pozarolniczej, zaś dla 4,7% tych gospodarstw dochody z działalności pozarolniczej przekroczyły 50% ogólnych dochodów gospodarstwa domowego.

Dochody z pracy najemnej wystąpiły w 32,4% gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego, ale tylko dla 18,9% gospodarstw stanowiły ponad połowę ogólnych dochodów. W gospodarstwach domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego o powierzchni użytków rolnych przekraczającej 1 ha wskaźniki te wynosiły odpowiednio 31,4% i 16,9%.

Inne niezarobkowe źródła utrzymania (poza emeryturą i rentą) wykazało 8,1% gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego, a w 3,4% gospodarstw stanowiły one główne źródło dochodu. Dochody z innych niezarobkowych źródeł utrzymania odnotowano w 7,1% gospodarstw z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego o powierzchni użytków rolnych większej niż 1 ha, a w 2,6% przekraczały one 50% dochodów ogólnych tych gospodarstw domowych.

Struktura gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego według głównego źródła dochodówa w 2002 r.
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a Przekraczającego 50% dochodów ogółem gospodarstwa domowego.

Wśród gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego wyodrębniono również gospodarstwa uzyskujące ponad 50% dochodów z dwóch rodzajów źródeł. Łącznie z działalności rolniczej i pracy najemnej utrzymywało się 1,2% gospodarstw z przewagą dochodów z działalności rolniczej oraz 1,8% gospodarstw, w których dominowały dochody z pracy najemnej.

Dla 5,6% ogółu gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego, żadne 
z dotychczas wymienionych źródeł dochodów nie przekroczyło 50% dochodów ogółem.

Działalność rolnicza jako główne źródło utrzymania gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego o powierzchni do 50 ha użytków rolnych występowała tym częściej im większy był areał użytków rolnych w gospodarstwie. Udział gospodarstw domowych, w których dochody z działalności rolniczej przekraczały połowę dochodów w ogólnej liczbie gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego wzrastał od 2,3% w grupie obszarowej do 
1 ha użytków rolnych do 92,7% w gospodarstwach o powierzchni 30-50 ha.

Wraz ze wzrostem powierzchni użytków rolnych zmniejszał się udział gospodarstw domowych 
z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego, dla których głównym źródłem utrzymania były emerytury i renty. W gospodarstwach o powierzchni do 1 ha użytków rolnych wskaźnik ten wynosił 51,3%, a w gospodarstwach 30 ha i większych – tylko 0,8%.

Podobną tendencję zaobserwowano wśród gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa indywidualnego utrzymujących się głownie z dochodów z działalności pozarolniczej. Udział tych gospodarstw w grupie obszarowej o powierzchni użytków rolnych nieprzekraczającej 1 ha wynosił 5,6% i zmniejszył się do 1,9% w przypadku gospodarstw 30 ha i większych.
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