PRZEDMOWA

Przekazuję Państwu kolejne opracowanie, które zawiera wyniki Powszechnego Spisu Rolnego 2002 dotyczące województwa podlaskiego. Spis rolny był przeprowadzany w okresie 
od 21 maja do 8 czerwca 2002 r. (według stanu z dnia 20 maja 2002 r.) razem z Narodowym Spisem Powszechnym Ludności i Mieszkań.

Niniejsza publikacja stanowi próbę systematyki gospodarstw rolnych według różnorodnych kryteriów, z jednoczesnym scharakteryzowaniem wzajemnych związków pomiędzy cechami opisującymi te gospodarstwa. Dane zamieszczone w opracowaniu dotyczą między innymi: użytkowania gruntów w gospodarstwach rolnych, struktury własnościowej użytków rolnych, powierzchni zasiewów, pogłowia zwierząt gospodarskich, wyposażenia gospodarstw w środki produkcji, stosowania nawozów i środków ochrony roślin, prowadzenia działalności gospodarczej, wybranych wydatków, cech osoby kierującej gospodarstwem rolnym oraz pracujących w rolnictwie.
Informacje zaprezentowano według grup użytkowników gospodarstw, grup obszarowych powierzchni użytków rolnych, skali omawianych zjawisk oraz w podziale na podregiony i powiaty. Podstawowe dane przedstawiono na tle wyników spisu przeprowadzonego w 1996 r.
Oddając do rąk Państwa kolejną publikację z wynikami Powszechnego Spisu Rolnego 2002, składam serdeczne podziękowania wszystkim, którzy przyczynili się do przeprowadzenia spisu na terenie województwa podlaskiego i opracowania jego wyników.
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